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Un exemple

Alice dépense les 60 % de son argent de poche
pour acheter un livre. Elle donne les trois quarts

de ce qui lui reste pour rembourser son frere.
Maintenant, elle n’a plus que 5 €.

Quelle était sa fortune au départ ?
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Résolution avec la représentation du diagramme en barre :

40 %

I -
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Alice avait au départ : 10 x5€ =50 €
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Productions d’éleves de 6¢™e:

Une bonne représentation mais |I'éleve n’arrive pas ensuite a répondre a la question.
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Définition

Le modele en barre est un outil de représentation qui met en evidence les relations
arithmeétiques entre les données de I’énoncéeé et la grandeur « longueur ».

Son élaboration par I'éleve se déroule pendant la phase de recherche.

(C’est un outil vu en primaire qui est transitoire, qui aide les éléves en difficulté mais qui vise a
étre abandonné pour le calcul algébrique et c’est un outil qui a ses limites)
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Objectifs de I'atelier

Appréhender :

— Comment le modele en barres peut constituer une aide pour certains éleves a
résoudre certains types de problemes rencontrés au college ?

— Quels sont les intéréts et limites de ce modele ?

— Quels sont les types de problemes qui relevent de ce modele ?
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Un peu d’histoire

* Modele en barres déja présent avant les mathématiques modernes

54* LECON
GAIN — DEPENSE — ECONOMIE
203. Pnowtisy 1. — Michel 15 000' par an et dépense

12 000‘, Combien économise-t-il par an?
Michel économise ce quil gagne moing ce qu'il dépense,
soil 15 000" — 12 000" = 3 0OF,
_ 204, Promiiwe 11, — Michel gagne 15 000° par an et écono-
mise 3 000, Combien dépense-t-il?
Michel dépense oo qu'il gagne moins ce qu'il économise,
soit 15 000" — 3 000F = 12 000F.

205. Pwosmise 1. - Michel dépense 12 000' par an et
économise 3 000°. Combien gagne-t-il? &

Michel gagne ee qu'll dépense plus ce qu'il édconomise,
soit 12006' « Z0000 - 13 000"

206. N'une manidre générale o Ddpense. . .. .mlLerssmie <
tfig. 72), on a : ' s .

= Extrait de la these de M. Priolet (2008) B fo e, S——

(Boucheny, p. 125)
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Un peu d’histoire

Un modele présent des les années 1930

lEXERCICES D'INTELLIGENCE

dans ce probléme : 10 Je
de vente. — 319. Compl

, : y :
313. Complétez et terminez le probléme sulvant : Pau

w-l? .?.ohill)lles. il en a gagoé ... ce matin et ... ce sair. cl::-
bien a-t-il de billes maintenant ? — 314. Imaginez un prob - e
i'aprés les {ndications suivantes : 7" + 120 4 57, — 315, Des ;»
liers ont & résoudre un probléme dans lequel on trouve les
sombres sulvants : 710t, 7 ouvriers et 2 jours. Lucien additionne
ces nombres. Sans connaitre ce probléme, feriez-vous comme
Lucien ? — 316. Pourquoi? — 317. Rémy fait du commerce.
1l avait acheté une toupie en buis au prix de 80 centimes. 1l la
revend @ son camarade René 10 centimes de plus. Combien
Rémy a-t-1l retiré de la vente de la toupie 7 — 318. Indiquez

ix d’achat; 2+ le bénéfice ; 3'19 prix
tez et terminez le probléme suivant :

J rchand it une belle poupée qui lui coite ..... LA 1
:";lt'.n:n la.mmnt. faire un bénéfice de ...... Quel sera le
prix de vente de cetle poupée ? — 3520. Comment avex-vous
calculéd Ie prix de vente dans ces deux derniers problémes?

............. 0On a donné pour 'achat..... 2..c...u.....0N 8 gagné. 7.

§o s R On a regu pour la vente......... b e
F10. 83 a. — Prix d'schat. Bénéfice. Prix de vente. N

ST AT AT LA

resiera Onn t P
~ bfois 3= ou I&? s T ””"""Mwﬂm
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RESTE DE LA DIVISION

148, — Probléme. — Combien fera-t-on de robes

de dame avec li» de soie, s'il faut 3n
pour faire une robe? o

On fera & robes avee 141 de sofe, car 4

restera 2 (fg. fois 32 font (2 et 1

‘est-a-dire 12 de soie de us.
On dit : En 14 combien de fois 37 lfoﬁ.mz

CEAEFEFErEF

On éerit: 1§ : 3= & reste 2.

La division donne un reste quand do Mur

n.’estpaxcontanu un nombre exact
le dividende, de fois dans
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Parmi les problemes ci-dessous, lesquels peuvent étre

resolus avec le modele suivant :

E——

= J’ai 8 billes en tout, des billes rouges et des billes bleues. Cinq billes sont
rouges. Combien de billes sont bleues ?

= J’ai 8 billes, je perds 5 billes. Combien ai-je de billes maintenant ?

= J’ai 8 billes, mon ami en a 5 de moins. Combien de billes a-t-il ?

= J’ai gagné 8 billes puis j’ai perdu 5 billes. Combien ai-je gagné de billes
E.finalement ?
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Méme guestion avec le modele suivant et les 4 enoncés

cl-dessous:

3 3 3 3

< - >
4 parts égales

= J’ai 4 sacs de 3 billes, combien ai-je de billes ?

= Je souhaite partager avec mon petit frere les billes gagnées aujourd’hui. J’en_g}arde 3etjen
donne le triple a mon petit frere. Combien de billes avais-je gagné aujourd’hui ™

= Je partage mes billes avec mon frére, j’en garde i et je donne le reste. J’ai maintenant 3 billes.
Combien en avais-je en tout ?

- g’ai 3 billes, mon frére autant et ma sceur en a le double. Combien avons-nous de billes en tout

EN
ACADEMIE
DE GRENOBLE

f;%ﬁ INSPECTION REGIONALE DE MATHEMATIQUES MAI 2022
Fraternité



h
L es situations rencontreées relevent des deux modeles

sulvants :

Modele additif

| Valeur 1 ‘ Valeur 2 |

Modéle multiplicatif

Valeur d’une part ‘ ‘ Valeur d’une part
< >

Nombre de parts egales
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Un autre probleme :

Un pere et son fils Kevin ont leur taille dans le ratio 8 pour 5
(noté 8:5). La difference entre leurs tailles respectives est de 66
cm.

Quelle est la taille du pere ?

» Quelles sont les difficultés rencontrées par nos éleves pour résoudre ce probleme ?
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Retour d’experience :
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Un autre probleme :

"Manipuler, verbaliser,
abstraire"

les ratios, une etape
vers |'algebre, entre
autres ...
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https://www.yout-ube.com/watch?v=omPF47BS-ow
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Retour d’experience :
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e matériel :

= Cubes emboitables

= Reglettes Cuisenaire
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A vous !

 Identifier pour chaque exercice si le MeB peut étre mis en ceuvre ;
(J Comparer les démarches avec et sans le recours au MeB ;
1 Identifier les intéréts/atouts du MeB et ses inconvénients/limites.

Vous pouvez pour cela prendre appui sur la fiche proposée d’aire a la restitution.
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Restitution
Intéréts/atouts MeB

)
Probléme 1

Reésclution aver MeB

Résolution sans Me8l

z x z » Sxa3Eedeed?
Sw#35.2v =2n+ 47 - 2x
s RS- 47
Wr+35-35. 47-35
o D
= e
=n
e
S,
| B

Probléme 5

Rinshution me: Meb

Rinaktion sam M8

Fipar . o s angon
ot gt 4218 paris, San
Bparn - BBF.

Dz urss gart vaut 30° done lms angleswalent 10, 80, 90 done be
trianghe 81 redtanghe.

==
ALablrd
S GhEwon
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Rarthe 1243, o0 vt que 13 somme des 3 premiers angles
waut 1 parts somme be derrnr angle don: cet anghe vaut
LBO/2400° o Cest un angle drait.

)
Probléme 2

Résalution avec MeB Résolution sans Med

Sr+3S=r+ 9
Sr+35-dv=2vs -2y
Ire3529
Ar+35-35=20-35
dr=—f
gs=

[ 1]

aeabimg

SEeRecmE [ —

[ =

Probléme &

Résobstion avec Med

Riésslution sams Med.

"
WO

12
E

L

It

L triphe &'um nomibre et 3 feis be nombre dose b
momibee + deus 3045 le nombre. Comme be triple du
amites charchi et dgal by smmee de ea nombre st
e 3 alers deun fois e nosbre chesché estigal 3 3 done
e nombre &5t 1.5,

v une dquation :
51 st ke namies cherché

Ar=r:d

L T -

Inconvénients/limites MeB

)
Probléme 3

Résalation sans Mel

Comrre /7 de b clsse sont des les, on dvkse & 0350 on 7 68 00 &1 gread 3.
/3 des files viernens en vidn dare | partie,

Ves gargans, dona | présenta 14 des gargons
[ 1]

Acabimg

BCakRONE

[ =

Probléme 7

2mxd-1z

1y 12 fibes dans a clase.
Rug=t

3 Mo sheaner e0 wilo

8-125 16

13 16 gargors dars 3 lasse
16xgat

4 e ierevent e vl

ppei

L

Résolution avec MeB

Résolution sans MeB

Si x est be nombre cherché

=
"
WO

12
E

L
O ——

It
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Probléme 4

Riéaciutizn meec Mel

20 ppeile £ bargparur S reclangie. Lo I
ratinch 3: 2,1

e

Tonguamar das et ti

Kargeiir 3 don dgale § 28,

i Pégestion susnte: 5 = 4= Sx 2
gt risolution de Féquatian, on trouse |

[ ————

==
ks
[ T — - .
| —
Probléme 8
Résolution avec Me8 Risohution sans Meg

Sir = b= prix argend :

(% +70) + & + [x = BO) = 520
Jar = 10 = 320

da = 30

x=110

Si x représents b= prix bronzs :
¥ (x4 B0) 4+ (x + 150) = 320

3x+ 230 = 320
e —r—— 3= W
x=30
==
o
ey
ok S — *
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Conclusion : intéréets du modele en barres

1 Types de problémes pouvant étre résolus avec le modéle :

— problemes avec des fractions, ratios et pourcentages

— Problemes algébriques (avec des limites)

] Intéréts de les résoudre avec ce modeéle :

— Continuum didactique du cycle 1 au cycle 4

— Visuel: compréhension et discussion

— Pré-algebre : structure du diagramme en barre analogue a la structure algébrique du probleme
— Matériel de manipulation: lien entre le visuel et le symbolique

— Renforce le sens des opérations avec notamment les deux modeles additif et un multiplicatif (permet
de travailler le lien multiplication/division)

— Problemes complexes : identification des différentes étapes de résolution

— Travail de questionnement autour de I'énoncé (allers/retours entre I’énoncé et le modeéle)
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Probleme 1

Résolution avec MeB

Résolution sans MeB

X X
x X
EXx
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35

X X X I

35

s R

X X X

INSPECTION REGIONALE DE MATHEMATIQUES

Sx+35=2x+47
SX+35-2x =2x+47 - 2x

3x+35= 47
3x+35-35= 47-35
3x= 47 -35

3Ix= 12
x=4

MAI 2022
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Probleme 2

Résolution avec MeB

Résolution sans MeB
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5x+35=2x+ 29
5x4+35-2x=2x+29 - 2x

3x+35=29
3x+35-35=29-35
3x=-6
xX=-2
INSPECTION REGIONALE DE MATHEMATIQUES MAI 2022
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Probleme 3

Résolution avec MeB

Resolution sans MeB

4 4 4 4 4 4 4
filles
vélo vélo
28+7=4
4xX2=8

Comme 3/7 de la classe sont des filles, on divise la classe en 7 et on en prend 3.
1/3 des filles viennent en vélo donc 1 partie.

Il reste 4 cases pour les garcons, donc 1 case représente % des garcons

EXx
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28 x > = 12
Il'ya 12 filles dans la classe.
1
12xXx==4
3

3 filles viennent en vélo
28—-12=16
Il ya 16 garcons dans la classe
1
lex—=4

4
4 garcons viennent en vélo

4+4=8
8 éleves de 6°D viennent au college en vélo

MAI 2022
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Probleme 4

Résolution avec MeB

Résolution sans MeB

areewr |

Fa
™

E—>
2m 1m

€ 2

longueur des cotés du carré
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On appelle x la longueur du rectangle. Comme la
longueur et la largeur sont dansunratiode 3: 2, la

. . 2
largeur est donc egale a 3%
- - ’ L - - 2
On a ainsi I’équation suivante : x — 1 = 3% + 2
Apres résolution de I'équation, on trouve :
L 2
x = 9et par conséquent X = 6

MAI 2022
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A
Probleme 5
Résolution avec MeB Résolution sans MeB
Figure 6. La somme des angles Ratio 1:2:3, on voit que la somme des 2 premiers angles
gﬂ Gompiﬁggﬁdﬂﬁ parts, donc vaut 3 parts comme le dernier angle donc cet angle vaut
arts = . )
’ 180°/2=90° donc c’est un angle droit.
Donc une part vaut 30° donc les angles valent 30°, 60°, 90° donc le
triangle est rectangle.
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Probleme 6

Resolution avec MeB

Résolution sans MeB

EXx
ACADEMIE
DE GRENOBLE

Liberté
Egalité
Fraternité

Le triple d’'un nombre c’est 3 fois le nombre donc le
nombre + deux fois le nombre. Comme le triple du
nombre cherché est égal a la somme de ce nombre et
de 3 alors deux fois le nombre cherché est égal a 3 donc
le nombre est 1,5.

Ou avec une equation :

Si x est le nombre cherché

3x=x+4+3

INSPECTION REGIONALE DE MATHEMATIQUES MAI 2022
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Probleme 7

Résolution avec MeB

Résolution sans MeB

EN
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Si x est le nombre cherche

3Ix=x-—3

2x = —3

x=_—3=—1,5
2
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Probleme 8

Résolution avec MeB

Résolution sans MeB

“«Brique unité» : prime argent

“«Brique unité» : prime bronze

Premier
Deuxieme

Troisiéme

argent argent argent

320 80

(en ajoutant une brigue de 80)
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Premier

Deuxieme |

Troisieme |l

INSPECTION REGIONALE DE MATHEMATIQUES

Si x représente le prix argent :

(x +70) + x + (x — 80) = 320
3x — 10 = 320

3x = 330

x =110

Si x représente le prix bronze :

x+ (x+80)+ (x+ 150) = 320
3x + 230 = 320

3x =90

x = 30

MAI 2022
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Enoncé probleme 1

Léa et Ali ont choisi un nombre. Léa le multiplie par
5 et ajoute 35. Ali le multiplie par 2 et ajoute 47. lIs
trouvent le méme nombre a la fin. A quel nombre

avaient-ils pensé ?
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Enonce probleme 2

Le méme que le précédent dans lequel on remplace
47 par 29.
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Enoncé probleme 3

Iy a 28 éleves en 6eme D. Les 3/7 sont des filles.
1/3 des filles et 1/4 des garcons viennent au college

en veélo.

Combien d’éleves de |la 6eme D viennent au college
envélo ?
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Enoncé probleme 4

Un rectangle a une longueur et une largeur dans le
ratio 3:2. Si je diminue la longueur de 1 m et si
j’augmente la largeur de 2 m, j'obtiens un carré.

Quelle est son aire ?
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Enoncé probleme 5

Quelle est la nature du triangle dont les angles sont
dansleratiol1:2:37
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Enoncé probleme 6

Je suis un nombre.

Si on m'ajoute 3 ou si on me multiplie par 3, on
trouve le méme résultat. Qui suis-je ?
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Enonce probleme 7

Le triple d’un nombre est égal a la différence de ce
nombre et de 3. Quel est ce nombre ?
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Enoncé probleme 8

Pour la féte d’un village, on organise une course cycliste. Une
prime totale de 320 € sera répartie entre les trois premiers
coureurs. Le premier touchera la prime or, le second, la prime
argent et le troisieme |la prime bronze. La prime or s’éleve a 70 €
de plus que |la prime argent, et |la prime bronze s’éleve a 80 € de
moins que la prime argent. Déterminer la prime de chacun des

trois premiers coureurs.
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